



В объединенный диссертационный совет 99.2.133.02, созданный на базе ФГАОУ ВО «Тюменский государственный университет»

ОТЗЫВ на автореферат диссертации

Колесниченко Ольги Викторовны на тему: «Цивилистическая концепция возместимости физического вреда», представленную на соискание ученой степени доктора юридических наук по специальности «5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки»(Тюмень, 2024)

Диссертационное исследование Колесниченко Ольги Викторовны посвящена актуальной и значимой проблеме возмещения физического вреда, которая имеет как теоретическое, так и практическое значение в рамках гражданского права и социальной политики государства. Автор предлагает целостную концепцию возместимости физического вреда, которая учитывает правовые, социальные и экономические аспекты. Работа выполнена на высоком научном уровне, демонстрирует глубокое понимание как отечественного, так и зарубежного законодательства, а также предлагает пути совершенствования действующих норм.

Автореферат диссертации структурирован логично и последовательно, что позволяет читателю получить полное представление о содержании исследования, его научной новизне и практической значимости. Автор четко формулирует цели, задачи, объект и предмет исследования, что свидетельствует о методологической грамотности работы.

Научная новизна диссертации заключается в разработке целостной концепции возмещения физического вреда, которая учитывает как теоретические, так и практические аспекты. Автор предлагает новые подходы к определению понятия «физический вред», критериям его оценки и способам компенсации. В работе также представлен анализ судебной практики, который выявляет недостатки действующего законодательства и предлагает пути его совершенствования.

Особого внимания заслуживает предложение автора о внедрении новых механизмов возмещения вреда, таких как страхование ответственности за причинение физического вреда и создание специализированных фондов компенсации. Эти идеи имеют не только теоретическую, но и практическую ценность, так как могут быть

реализованы в рамках реформирования гражданского законодательства.

Автор использует широкий спектр научных методов, включая диалектический, сравнительно-правовой, историко-правовой и системный анализ. Это позволяет провести комплексное исследование проблемы и рассмотреть ее с различных точек зрения. Применение сравнительно-правового метода дает возможность рассмотреть зарубежные практики возмещения вреда, что способствует более глубокому пониманию вопроса и выявлению успешных практик, которые могут быть адаптированы к российским условиям.

В диссертации сформулированы следующие ключевые положения:

1. Физический вред должен рассматриваться как самостоятельный вид вреда, требующий специальных механизмов возмещения.

2. Необходимо унифицировать терминологию, связанную с возмещением вреда, чтобы избежать путаницы в законодательстве и судебной практике.

3. Критерии оценки физического вреда должны учитывать не только материальные, но и нематериальные последствия, такие как моральные страдания и утрата качества жизни.

4. Внедрение новых механизмов возмещения вреда, таких как страхование и специализированные фонды, может повысить эффективность защиты прав пострадавших.

Эти выводы имеют значительную теоретическую и практическую ценность, так как предлагают конкретные пути совершенствования законодательства и правоприменительной практики. Это является важным шагом к более справедливой системе компенсации, учитывающей индивидуальные обстоятельства каждого случая.

Диссертация поднимает важные вопросы о практическом применении предложенных идей. Важно рассмотреть, как предложенные изменения могут быть внедрены в действующее законодательство и какие механизмы могут быть использованы для их реализации. Автор предлагает ряд рекомендаций, которые могут способствовать улучшению системы возмещения физического вреда, включая необходимость создания специализированных органов для оценки ущерба и разработки более четких критериев для определения размера компенсации.

Несмотря на высокий уровень исследования, в работе можно выделить несколько аспектов, которые требуют дополнительного внимания и носят рекомендательный характер:

- более подробно рассмотреть существующие теории и подходы к возмещению вреда, что может дать возможность более глубоко понять природу и особенности возмещения физического вреда;

- в тексте автореферата проверить оформление ссылок и библиографического списка на соответствие стандартам и устраниТЬ технические ошибки по расположению страниц (страницы 9, 10, 43, 44);

- в заключении стоит более четко сформулировать практические рекомендации и предложения по изменению законодательства. Это усилит практическую значимость работы;

- провести более глубокий сравнительный анализ с зарубежными системами возмещения вреда. Это позволит выявить успешные практики и адаптировать их к российскому контексту, что может значительно повысить эффективность системы возмещения физического вреда.

В целом, диссертация Колесниченко Ольги Викторовны на тему «Цивилистическая концепция возместимости физического вреда», представляет собой завершенную научно-квалифицированную работу, соответствует требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям Положением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. №842 «О порядке присуждения ученых степеней», и профилю специальности 5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки, а ее автор – Колесниченко Ольга Викторовна заслуживает присуждения ей ученой степени доктора юридических наук по специальности «5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки».

Директор Научно-образовательного
центра гражданско-правовых дисциплин
Академии правосудия при Высшем Судебном
Совете Республики Казахстан,
кандидат юридических наук



Б.О. Егембердиев

11 марта 2025 года

010000, Республика Казахстан,
г. Астана, ул. Бейбитшилик, 46
тел.: +7 (7172) 710-852
e-mail: sta004@apvs.kz
сайт: <https://sta.edu.kz/>

